
72017 • № 2 • АГРОЕКОЛОГІЧНИЙ ЖУРНАЛАГРОЕКОЛОГІЧНИЙ ЖУРНАЛ

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОЛОГІЇ

У контексті реалізації положень Кон-
цепції сталого розвитку та процесів транс-
формації свідомості людини щодо пере-
осмислення значення якості і безпечності 
довкілля, використання природних ресур-
сів неможливо не визнати пріоритетне 
значення науки агроекології на сучасному 
етапі розвитку аграрної галузі [1, 2]. По-
ступово відходять у минуле орієнтири, пе-
реважно спрямовані на економічні резуль-
тати та впровадження наукових досягнень, 
інноваційних технологій без урахування 
пріоритетності розвитку екологічних і со-
ціальних чинників.

На думку багатьох учених, в Украї ні 
спостерігаються всі ознаки екологічної 
кризи, яку вже зараз розглядають як кризу 
філософії буття, кризу духовності. Дегра-
дація довкілля є наслідком не лише тех-
ногенного тиску на нього, а й зубожіння 
моральності суспільства, недалекогляд-
ності щодо майбутніх колізій усталеного 
рівня життя. З огляду на це, на передній 
план подолання екологічних проблем у 

аграрній сфері виходять основні напрями 
науки агроекології. Агроекологія в ниніш-
ніх складних екологічних та економічних 
умовах визначає стратегію розвитку аграр-
ного виробництва, що має спрямовуватись 
на збереження і відтворення, насамперед, 
ґрунтових, водних та біологічних ресур-
сів, на охорону навколишнього природ-
ного середовища та забезпечення людей 
високоякісними продуктами харчування 
в необхідній кількості. 

Агроекологія формується як самостійна 
наука на перетинах багатьох дисциплін. Її 
основою, з одного боку, є комплекс при-
родничих наук, зокрема загальна екологія, 
фізіологія, хімія, морфологія, фізика, ме-
теорологія, гідрологія, біохімія, матема-
тика, а з іншого — виробничі науки про 
вирощування культур та виробництво про-
дукції тваринництва: землеробство, рос-
линництво, агрохімія і ґрунтознавство, аг-
ролісомеліорація, лісівництво, меліорація, 
тваринництво, зоотехнія, біотехнологія, 
біобезпека, природокористування тощо 
(рисунок). Крім того, агроекологія тісно 
переплітається з охороною природи і со-
ціальною екологією. 
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НАУКОВІ:
•  нові знання з агроекології та інших 

дотичних до неї природничих наук;
•  нові знання про агросферу та її складові;
•  нові знання з функціональних зв’язків 

в агроекосистемах;
•  методологія (система поглядів, 

методи і методика) наукових 
досліджень в агроекосистемах

НАУКОВО-ПРИКЛАДНІ:
•  науково-методичні та науково-практичні 

рекомендації виробництву;
•  агроекологічні вимоги до антропогенних 

чинників (засоби хімізації, засоби 
механізації, технологічні прийоми 
і операції, технології тощо);

•  агроекологічні вимоги до стану 
природних ресурсів залежно від їх 
цільового призначення (виробництво 
органічної продукції, сировини для 
дієтичного і дитячого харчування, 
рекреація, протиерозійний захист 
с.-г. угідь, структура с.-г. угідь тощо);

•  технологічні регламенти з утилізації 
відходів сільськогосподарського вироб-
ництва, захоронення високотоксичних 
полютантів, використання земель на 
радіоактивно забруднених територіях

Агроекологія в системі аграрних наук [1]
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Агроекологія — це наука, спрямована на 
дослідження агросфери загалом, що вивчає 
засади збалансованого використання сіль-
ськогосподарських земель для одержання 
продукції рослинництва і тваринництва та 
їх переробки за одночасного збереження 
природних ресурсів (біоти, ґрунтів, вод, 
атмосферного повітря тощо), біотичного 
різноманіття і захисту середовища існу-
вання людини та виробленої продукції 
від забруднення [3]. Хоча агроекологія 
є міждисциплінарною наукою, вона все-
таки тяжіє до сільськогосподарських наук 
з домінуючим акцентом на розробленні та 
науковому обґрунтуванні заходів, необхід-
них для отримання якісної і безпечної сіль-
ськогосподарської продукції, превентивної 
оцінки небажаних наслідків негативного 
впливу людської діяльності на агроекосис-
теми та їх усунення, загалом на біогеоцено-
зи, ландшафти. 

Фундатор вітчизняної агроекологічної 
науки академік НАН України, НААН і 
РАСГН О. Созінов наголошував, що сучас-
на агроекологія — це комплексна наука, яка 
ґрунтується на синтезі багатьох наук і засно-
вана на системному підході з використанням 
політичних, економічних та інших чинників. 
В умовах України втілення в життя розробок 
агроекології не потребує значних додаткових 
витрат, натомість забезпечує ефективніше 
використання нашого природного потен-
ціалу. Важливо тільки, щоб була виявлена 
політична воля владних структур із втілення 
в життя принципів біологізації сільського 
господарства і формування сталих агроланд-
шафтів та агроекосистем [4].

Агроекологічні дослідження є своєрід-
ним синтезом інвайронментології (науки 
про навколишнє природне середовище) 
та екосозології (науки про охорону нав-
колишнього природного середовища). 
Агроекологія постає не лише як галузева 
сільськогосподарська наука з дослідження 
агросфери для забезпечення потреб люд-
ства, до кола її інтересів входять також 
загальні агроекологічні проблеми з охо-
рони довкілля, що є важливою складовою 
збалансованого розвитку навколишнього 
природного середовища.

Головною метою агроекології є забезпе-
чення збалансованого виробництва якісної 
та безпечної продукції, збереження і від-
творення природно-ресурсного потенціалу 
аграрного сектора, тобто екологічна без-
пека всіх галузей сільського виробництва 
за економічної доцільності. Вона вивчає 
взаємодію людини з навколишнім природ-
ним середовищем у процесі сільськогос-
подарського виробництва, а саме: вплив 
сільського господарства на природні комп-
лекси, взаємодію між компонентами агро -
екосистем, перенесення енергії, особ ливості 
функціонування агроекосистем в умовах 
техногенних навантажень [5].

Агроекологія і природокористування — 
це дві споріднені та взаємопов’язані між со-
бою науки, які покликані формувати нову 
філософію пізнання людиною агросфери 
та використання ресурсів живої і неживої 
природи, насамперед відновних ресурсів, 
у процесі виробництва, для збереження 
динамічно збалансованого стану довкілля, 
а також для забезпечення кращого життя 
сучасних і прийдешніх поколінь, соціаль-
ної адаптації суспільства до постійних змін 
навколишнього природного середовища. 
Тобто агроекологія — це наукові дослі-
дження стану і динаміки агросфери, а при-
родокористування — це практичні заходи 
з користування природними об’єктами та 
рекомендації щодо технологій використан-
ня природних ресурсів, моніторинг їх стану 
і пошук шляхів оптимізації еколого-еконо-
мічних показників діяльності суб’єктів гос-
подарювання. Тому агроекологія повинна 
стати провідною силою у розв’язанні проб-
лем збалансованого природокористування 
та забезпечити отримання високоякісної 
і екологічно безпечної сільськогосподар-
ської продукції [1].

Об’єктом досліджень в агроекології є 
агросфера, а предметом — взаємозв’язки 
людини з довкіллям у процесі сільськогос-
подарського виробництва, вплив сільсько-
го господарства на природні комплекси, 
взаємозв’язки між компонентами агро-
екосистеми і специфіка кругообігу в них 
речовин, енергії та інформації під впливом 
антропогенних навантажень. Агроекологія 
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як наука розглядає системи землеробства 
і технології вирощування сільськогоспо-
дарських культур, виробництва продукції 
тваринництва щодо витрачання і відтво-
рення природних ресурсів, оцінює обґрун-
тованість екологічних рішень. Її завдан-
ня — розробляти теоретичні основи для 
екологічно безвідходного та нешкідливого 
виробництва продукції рослинництва і 
тваринництва, формувати такі умови, за 
яких зберігатиметься гармонійна рівновага 
(гомеостаз) з біосферою.

Агросфера — не тільки головне джерело 
забезпечення населення продовольством і 
сировиною для харчової і легкої промисло-
вості (переважно завдяки енергії Сонця та 
інших природних ресурсів — ґрунтів, води, 
кліматичних чинників тощо), а й середови-
ще існування значної частини населення. 
Властивими їй є особливі фундаментальні 
закономірності внутрішнього розвитку, як 
наслідок взаємодії різних природних і со-
ціально-економічних чинників [6]. І саме 
наука агроекологія, головною метою якої 
є гармонізація відносин агросфери і нав-
колишнього природного середовища, ви-
значає шляхи до збалансованого розвитку 
аграрної галузі [7].

Тому агроекологію слід розуміти як 
міждисциплінарну науку, що вивчає всі 
злободенні екологічні проблеми в процесі 
агропромислового виробництва та визна-
чає природоохоронні принципи для всіх 
галузей АПК. Методологічно важливо 
надати екологічного спрямування агро-
технологіям з урахуванням напрямів нау-
ково-технічного прогресу, особливостей 
спеціалізації і концентрації за природно-
господарськими зонами. Концепція збалан-
сованого природокористування повинна 
бути закладена у виробничі системи, а для 
оцінювання продуктивності слід зважати 
на співвідношення виробленої продукції 
й обсягів використаних ресурсів та отри-
маних відходів [8]. 

Головне завдання агроекології — знайти 
формулу оптимального співвідношення, 
тобто збалансованості, у виробництві про-
дукції рослинництва і тваринництва за-
лежно від умов навколишнього природного 

середовища. Мірилом цього співвідношен-
ня є продуктивність сільськогосподарських 
рослин і тварин, що, крім кількісних по-
казників, має характеризуватися високою 
якістю продукції, безпекою навколишнього 
природного середовища, а це значною мі-
рою обумовлено особливостями екологіч-
них процесів у агросфері. 

Еволюція агроекологічної науки зале-
жить від розвитку природних процесів у 
біосфері, взаємовідносин людини з довкіл-
лям, а також від перебігу політико-еконо-
мічних процесів у суспільстві. Ретроспек-
тивні дослідження свідчать, що вже тисячі 
років тому стихійна діяльність людини 
спричиняла значні зміни навколишнього 
природного середовища, які іноді ставили 
під загрозу існування людства [9]. Упро-
довж багатовікової історії життя людини 
на Землі її взаємовідносини з навколишнім 
природним середовищем були неоднакови-
ми і постійно змінювалися. 

Сільське господарство є найтривалі-
шим, і залишається найпотужнішим, чин-
ником трансформації наземних екосистем 
і біосфери загалом. Розвиток осілого зем-
леробства спричинив перші істотні антро-
погенні потрясіння біосфери. Кризи, ката-
клізми та інші порушення стану довкілля 
впродовж цивілізації не були рідкістю. У 
минулі століття вихід із таких критичних 
ситуацій був доволі простим: центр еко-
номічного розвитку територіально зміщу-
вався або людина змінювала спосіб гос-
подарювання. Наприкінці ХХ ст. людство 
відчуло наближення ще однієї екологічної 
кризи, що мала абсолютно інше походжен-
ня порівняно з усіма попередніми. Ця кри-
за була зумовлена технолого-виробничими 
чинниками, у т.ч. і сільськогосподарським 
виробництвом. Почалася загальна гло-
бальна деградація довкілля. Елементами 
тиску цивілізації на навколишнє природне 
середовище стали фінансово затратні тех-
нології із значними обсягами небезпечних 
відходів, які застосовувалися у промисло-
вості і сільському господарстві.

Агросфера в Україні охоплює понад 
70% загальної території. Перші її острівці 
виникли внаслідок неолітичної революції 

O.І. ФУРДИЧКО



112017 • № 2 • АГРОЕКОЛОГІЧНИЙ ЖУРНАЛАГРОЕКОЛОГІЧНИЙ ЖУРНАЛ

близько 8–10 тис. років до н.е. (Трипіль-
ська культура). Значного розвитку вона 
набула в ХІХ ст. Головним протиріччям 
між агросферою і навколишнім природним 
середовищем у ті часи було її розширен-
ня внаслідок вирубування лісів, а також 
пошкодження степових екосистем через 
значне збільшення на цих територіях по-
голів’я овець. Однак, загалом, дія антро-
погенних чинників у ті часи не призводила 
до глобального порушення гомеостазу до-
вкілля. Незважаючи на це, видатні вчені 
В. Вернадський, В. Докучаєв, П. Костичев, 
Г. Висоцький, О. Ізмаїльський ще на межі 
минулого століття застерігали, що зроста-
ючий антропогенний тиск на агросферу 
може спричинити екологічну кризу. Вони 
обґрунтували необхідність цілеспрямова-
них дій щодо збереження і відтворення 
природних ресурсів, зокрема земель сіль-
ськогосподарського і лісогосподарського 
призначення, водних і лісових екосистем 
тощо. 

Ситуація почала швидко змінюватися в 
другій половині ХХ ст. унаслідок активної 
індустріалізації сільського господарства і 
посиленого негативного впливу на агро-
сферу промисловості та урбанізованих те-
риторій. Різко зросла розораність земель 
та інтенсивність їх обробітку, прискори-
лись процеси ерозії ґрунтів, їх деградація 
і забруднення ксенобіотиками. Поступово 
зникали малі річки, на значних територіях 
порушувався гідрологічний режим, у т.ч. і 
внаслідок грубих прорахунків у здійсненні 
водної меліорації. 

Поряд із тим у цей період була про-
ведена потужна робота із землевпорядку-
вання, агролісомеліорації, впровадження 
сівозмін, було збільшено і урізноманітнено 
застосування мінеральних і органічних до-
брив, унаслідок чого значно підвищилася 
продуктивність рослинництва, збільши-
лося поголів’я тварин. У 80-х роках почала 
впроваджуватись розроблена вітчизняними 
вченими ґрунтозахисна контурно-меліора-
тивна система землеробства. Але, загалом, 
у агросфері України посилювалась еколо-
гічна криза, що особливо загострилася піс-
ля аварії на Чорнобильській АЕС. 

Серед чинників нинішньої складної еко-
логічної ситуації в агросфері слід також 
виокремити неефективність державного 
управління, незадовільне використання 
економічних важелів для впровадження 
екологічно безпечних технологій, низький 
рівень екологічної культури виробників 
та населення, а також малу активність і 
ефективність дії екологічних організацій 
та громадського руху.

Особливої уваги потребує питання 
впровадження і налагодження системи 
загальнодержавного агроекологічного мо-
ніторингу з використанням сучасних ін-
формаційних і космічних технологій, оці-
нювання рівня забруднення всіх складових 
агроландшафтів патогенними організмами 
(віруси, бактерії, мікроміцети), органіч-
ними ксенобіотиками та важкими мета-
лами, вивчення міграції та трансформації 
токсикантів у ґрунті та у системі «ґрунт — 
рослина — тварина — людина» тощо. Не 
менш важливим напрямом також є розроб-
лення методів та технологій відновлення 
забруднених ґрунтів і повернення їх у сіль-
ськогосподарське виробництво [10].

Звичайно, забезпечення населення про-
довольством і сировиною потребує знач-
ної інтенсифікації усіх галузей сільського 
господарства, що спричиняє деградацій-
ні процеси в агросфері. Якщо на початку 
XX ст. вони були локальними, то нині 
стали глобальними і потребують швидкої 
оптимізації сільськогосподарського ви-
робництва, у т.ч. із урахуванням змін клі-
мату [11].

Сучасна агроекологія на основі комп-
лексного системного підходу визначає 
шляхи переходу агроекосистем у напрямі 
збалансованого розвитку. Це означає, що 
стабільне отримання необхідної кількості 
високоякісної конкурентоспроможної про-
дукції повинно здійснюватися на умовах 
обмеження витрат антропогенної енергії, 
поновлення природних ресурсів, форму-
вання збалансованих агроекосистем і мі-
німального забруднення навколишнього 
природного середовища з урахуванням 
критеріїв раціонального природокористу-
вання і принципів біоетики.
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Агросфера формується та постійно під-
тримується людиною і за своєю суттю є 
інерційною. Управління нею потребує сис-
темного підходу та науково обґрунтованої 
стратегії. Незалежно від того, що агросфера 
переважно є антропогенною системою за 
своєю фундаментальною суттю, але вона 
становить і частину біосфери, тому у ній 
діють основні механізми, характерні для 
останньої. Це — наявність фотоавтотро-
фів і хемогетеротрофів (до них належить 
і людина), сюди входять кругообіг біоген-
них елементів та енергії, збалансованість 
взаємодії патогенних чинників (вірусів, 
мікроорганізмів, комах) з рослинами і тва-
ринами. Порушення такого балансу може 
мати катастрофічні наслідки [10, 12].

Як відомо, фундаментом і основою існу-
вання та збалансованості біосфери є біо-
різноманіття. За його збіднення вся систе-
ма стає нестійкою, що може призвести до 
повного її колапсу. Особливо це стосується 
агроекосистем. Інтенсифікація аграрно-
го виробництва створила у людини уяву 
про домінування керованих антропоген-
них чинників у розв’язанні всіх проблем 
у агросфері, зокрема стосовно техніки, 
добрив, хімічних засобів захисту рослин і 
тварин тощо. Недооцінювання цього чин-
ника, брак досліджень з визначення шляхів 
збереження біорізноманіття ставить під за-
грозу можливість досягнення збалансова-
ного розвитку агроекосистем і, відповідно, 
благополуччя населення [13].

Безперечно, функцію основного году-
вальника людини агросфера виконуватиме 
завжди. Але ця мета повинна досягатися 
на основі пріоритетності збереження при-
родних ресурсів, поліпшення якості про-
дукції, значного підвищення ефективності 
використання енергії Сонця, передусім зе-
леними рослинами, інтенсифікації мікро-
біологічних процесів у ґрунті як важливої 
ланки кругообігу речовин в агроекосис-
темах, зокрема біологічної азотфіксації і 
мобілізації фосфору. Це потребує не тіль-
ки нових шляхів розв’язання проблем 
соціально-економічних відносин у сфері 
агро промислового виробництва, а й нових 
взаємовідносин між агросферою, техно -

сферою та урбосферою, застосування висо-
ких енергозберігаючих природоохоронних 
технологій. 

Для України проблема формування но-
вої збалансованої агросфери має особливе 
значення. Нині назріла необхідність визна-
чення нової стратегії розвитку як агропро-
мислового виробництва, так і агросфери 
загалом. Потрібні рішучі дії і підтримка 
на державному рівні впровадження осно-
вних положень Концепції сталого розви-
тку, формування агросфери на її принци-
пах, біосферно-ноосферного підходу, що 
ґрунтується на ідеях В. Вернадського. Для 
цього насамперед необхідно розробити мо-
дель агросфери України ХХІ ст. на засадах 
усталених принципів агроекологічної і еко-
номічної науки. До того ж слід враховувати 
якісні зміни у навколишньому природному 
середовищі, що стали наслідком значного 
посилення у ХХ ст. антропогенного на-
вантаження на довкілля, сучасні тенденції 
глобальних змін клімату тощо. 

В Україні й досі не існує механізмів 
економічних стимулів щодо впровадження 
екологічно безпечних технологій. Низьким 
залишається рівень застосування іннова-
ційних, ресурсозберігаючих та природо-
охоронних технологій, у т.ч. технології пе-
реробки та утилізації відходів аграрного 
виробництва.

Негативні процеси особливо швидко 
поглиблюються в останні десятиліття, що 
зумовлено глобальними змінами клімату, 
збільшенням кількості техногенних ка-
тастроф, невідповідністю технологій ви-
робництва сучасним вимогам екологічної 
безпеки. Тому актуальним залишається 
питання формування збалансованих агро-
ландшафтів, збільшення площі екологічно 
стабілізуючих угідь та доведення до опти-
мального рівня площі лісових насаджень 
у структурі агроландшафтів, збереження і 
відтворення природних ресурсів загалом. 
У галузі рослинництва і тваринництва 
необхідно приділити особливу увагу ство-
ренню екологічно безпечних технологій, 
придатних для одержання високоякісної 
сільськогосподарської продукції з неви-
снажливим використанням природних ре-

O.І. ФУРДИЧКО
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сурсів (земельних, водних, біологічних) за 
мінімального впливу на довкілля [14].

І насамкінець слід зауважити, що лише 
усвідомлення значення науки агроекології 
у сучасному аграрному виробництві, за-
стосування на практиці наукових посту-
латів продуманого управління екологіч-
ними процесами в агросфері, дотримання 

збалансованості потреб економічного роз-
витку і можливостей відтворення природ-
них ресурсів, комплексна реалізація агро-
екологічних заходів і технологій в АПК — 
це основа стабільного розвитку держа-
ви, тривалості життя і міцного здоров’я 
та благополуччя нинішніх і прийдешніх 
поколінь.
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ПЕРСПЕКТИВЫ МЕЖОТРАСЛЕВОЙ ОПТИМИЗАЦИИ 
СОВРЕМЕННЫХ АГРОЭКОСИСТЕМ

Ю.А. Тарарико, В.П. Ковальчук, А.П. Войтович

Інститут водних проблем і меліорації НААН

Обґрунтовано необхідність підвищення родючості ґрунту як основи екологічно стійкої 
аграрної системи. За результатами стаціонарних дослідів і теоретичних досліджень 
наведено коефіцієнти корисної дії фотосинтетично активної радіації для різних ґрун-
тово-кліматичних умов. Серед проблем управління аграрними виробничими системами 
особливу увагу приділено відсутності комплексних планів розвитку виробництва. 
Запропоновано етапи розв’язання цієї проблеми на основі оптимізації співвідношення 
галузей рослинництва і тваринництва з використанням інформаційно-аналітичної 

системи.

Ключові слова: рослинництво, тваринництво, міжгалузева оптимізація, родючість 
ґрунту, моделі розвитку господарства, інформаційно-аналітична система.

Главная особенность сельскохозяйст-
венного производства состоит в том, что 
его эффективность непосредственно свя-
зана с уровнем почвенного плодородия. 
Если в результате технологического цикла, 
например за ротацию севооборота, не обе-
спечивается воспроизводство исходных 
параметров плодородия почвы, то можно 

утверждать о бесперспективности данно-
го производства. Иными словами, нево-
зобновляемое использование почвенных 
запасов легкодоступных питательных ве-
ществ и углерода в дальнейшем приводит 
к неуклонному снижению продуктивно-
сти посевов и экономической нецелесо-
образности ведения хозяйства даже при 
минимальных затратах ресурсов химико-
техногенного происхождения, например, © Ю.А. Тарарико, В.П. Ковальчук, А.П. Войтович, 2017


